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Tizedik évfolyam.
— Előfizetési felhívás. —

Olyan napokban, mikor az országgyűlésen a pártok versengenek egymással, hogy melyik 
bizonyítja magát jobban a tanügy barátjának, mikor a magyar hon első irói és költői büsz­
kéknek vallják magukat, hogy a tanítókkal kezet foghatnak, mikor megyék es varosok verse­
nyezve sietnek iskolákat emelni, mikor minden ember paedagogus akar lenni : ilyen napokban 
fölösleges a paedagogia fontosságáról beszélni. Sokáig, nagyon sokáig tartott a tespedes 
korszaka, mikor a tanügv fontosságát csak a paedagogiai lapok hirdették — ha volt kine \ 

Kilencz éve hirdeti már a „Népnevelő“ is a paedagogia vezéreszméit. Kilencz eve szol - 
„álja a tanítók érdekeit függetlenül, önzetlenül. S mondhatjuk, hogy nem lnaba szolgaija. 
Megmutatja ezt a tizedik jubiláns esztendő. Eddig az ébresztés keserves munkája volt a 
tanügyi lapok s első sorban a kath. tanügyi lapok szomorú feladata, most mar csak az 
ébrentartás. A buzdítás, a lelkesítés, a tanácsadás A kath. tanügyi sajtó s bátrán mon - 
hatjuk, a „Népnevelő“ is megfelelt eddig feladatúnak. S ez bizalmat önthet a U h. tan 
karba arra nézve is. hogy akinek a legnehezebb, a felébreszt es munkája síkéiul!. az 1 0
fog felelni a további várakozásoknak is.

Mi ismerjük a kath. tanügyi sajtó feladatát. De ismerik-e azok is feladó^kat- 
a sajtó hivatva van összetartani? Nincs okunk azt mondani, hogy nem. kdei czedik évi 
tapasztalatunk vigasztalóén felel meg erre, ha az előző evek mast «^atnanak is^

A sajtó szükségességet nem fejtegetjük. Különösen nem. akkor mikor 
kath. tanítói országos, nagyszabású tanítói nagygyűlésre készülnék. Csak az eml fjük 
hogy ha a közönségnek választania kell a sajtó termekei kozott, a lapok kozott, jól • tesz , hj 
azt választja, amely legtöbbet szolgál érdekeinek. Amely nemcsak sopánkodó cikkekkel,

hanem leikkel ia évfolyamil)a lep. Rovatait ismeri a tan,tóvilág.

OM*i, a tanügyi politikával foglalkozik, hangoztatja a tanítók
megvilágítja a paedagogia fontos kérdéseit, olykor a gyakorlati an Üst is »bj
is a tanttevet szolgálják s amellett üde hangjuk, ins szellemük állal kellemes szó akoz sí
nyújtanak, táata ez. róva,ál,an igazságos kritikát gyakorol a tanugyrsaj 0 le^jabb teune-
kei fölött: a Vegyeseibe« és a Tanügyi tájékoMtiba, pedig műiden a tamtokat ermtó mozza
iratról értesít. - A .Népm’el«" «M1 én,.- urak
évre 1 Irt. vagy megjeleli «émwmm (»*—*»>-,-< t*- pl^T,^lnhleÍtHM6ik
becses fUji/chnebe ajánljuk az előfizetés eme ni > J , , .
“"a? megmaradnak és lapunkat másoknak is aján-

la,,i K.Ä biztatva lepünk a X. évfolyamba, amelyre ezennel előfizetést nyitunk.

A „Népnevelő«
szerkesztősége ss kiad.óhi\ atala
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E v végén.
A hanyatló év utolsó órái rendesen alkalmid 

szoktak szolgálni arra, hogy egy pillantást vessünk 
még a lefolyt esztendőre, annak örömeire és fáj­
dalmaira, az eredményekre, melyeket elértünk, a 
mulasztásokra, melyeket betölteni képesek nem 
valánk. a reményekre, melyeket beváltott és me­
lyeket a jövőre nézve is csak reményeknek hagyott. 
Alkalmas időpont is ez az elmélkedésre, alkalma­
sabb az év bármelyik napjánál, hisz mint egy 
határkő az a múlt és jelen között, a mi már el­
repült s a mi még következni fog. A múlt tele tanul­
mányokkal. bő tapasztalással, melyből okulhatunk 
és tanulhatunk sokat, a jövő pedig édes reményekkel, 
csábító tündérképekkel mosolyog felénk.

A tanító is jól fogja tenni tehát, ha megállapodik 
a letűnni készülő év fris sírhantjánál, ha egy pil­
lantást vett magára, egy pillantást vet maga köré, 
leszámol még egyszer azzal, a mi elmúlt, s az 
isteni gondviselésbe vetett reménynyel várja azt, 
a mi következni fog. De jól teszi ezt különösen 
most, ennek az esztendőnek a végén, mely annyi 
tanúsággal szolgál, annyi sok biztató reménynyel 
tölti el szivét minden tanítónak, és különösen 
minden katholikus tanítónak.

Hiszen alig volt esztendő, mely annyira moz­
galmas. oly eseményteli lett volna a népnevelés ter­
hes mezején fáradozó néptanítókra, mint épen a 
mostani. Nem szólunk az egyetemes tanítógyűlésről, 
mely hű tükre voll a tanítók értelmiségének, ko­
moly érettségének épen úgy, mint a társadalom 
érzékének és pártfogásának a tanügy napszámosai 
iránt. Ennek eredményei még csak a messze jö­
vőben fognak megvalósulhatni, és így annak hatá­
sai! is csak majd azután ítélhetjük meg. De igenis 
szólhatunk mar ama törekvésekről, amaz előmun­
kálatokról, melyek a közoktatásügyi kormány ke­

belében történnek a tanítók anyagi helyzetének javí­
tására. a tanítói nyugdíjtörvény nvíziója tárgyában. 
Nagy szó, nagy dolog ez nemcsak magukra a 
néptanítókra, hanem általában népnevelésünk egész 
fejlődésére nézve is. Mert hát hiába, de úgy van. 
hogy akármil beszélünk is a tanítók lelkesedéséről, 
a tanítói hivatás szeretetéről, a nemzet önzetlen 
napszámosairól, míg a tanítók anyagi helyzetén 
segítve nem lesz, míg a tanítók nem részesülnek 
a működésük fontosságának megfelelő anyagi el­
látásban. míg a néptanítónak azon kincsekért, 
melyeket ő a nép fiai között szétszór, csak a kö- 
nyörületesség morzsalékai jutnak, addig népneve­
lésünk sem fog a fejlődés, a haladás ama fokára 
felemelkedni, hová már eddigelé is jutnia kelleti 
volna. Aki tehát ennek a kérdésnek megoldásán 
fáradozik, ahoz csak egy lépéssel is közelebb vezei, 
az magának a népnevelés ügyének közvetlenül is 
nagy szolgálatokat teljesíi.

Ebben a tekintetben tehát a magyar néptaní- 
lók édes megnyugvással tekinthetnek vissza a 
lefolyt esztendőre és édes reményekkel nézhetnek 
a jövő elébe. A mit az egyik év elkezdett, folytatni 
fogja a másik is. A remények kezdenek megvaló­
sulni, az álmok beteljesedni, s lépésről-lépésre 
közelebb jutunk majd a perezhez, midőn hazai 
néptanítóinknak fáradozásaik és nemes munkálko­
dásaikért bizlos anyagi exisztencziát adhatunk cse­
rébe. midőn az. ki a tanítói pályára lep, nem lesz 
kénytelen előre is lemondani a rendezett élet örö­
meiről. kisebb kényelmeiről, a szellemi élvezetek­
ről. midőn nem lesz kénytelen folyton aggódni 
családjának, apró gyermekeinek jövő sorsáról, 
sokszor nagyon is kínos, nagyon is fájó szenve­
déseiről.

A kátli. néptanítók szivét pedig nagy öröm­
mel, forró lelkesedéssel töltheti el az a megindult 
mozgalom, mely a lefolvt ev történetének mindit

A tündérhárfa
Van egy nagy nap minden esztendőben, mikor 

a munkás télreteszi a szerszámait, megállnak a 
zakatoló gépek, csukva vannak a hivatalok, s mind­
re indez azért, mert az egyszerű munkás keblében, 
ug\ mint az aranyos dolmány alatt egv különös 
vidám érzés csendül meg a szívben : a szent béke, 
a családi örömök, a csendes vigság üde hangja.’ 
Szent karácsony napja ez a nagy nap.

I.ge^z even*fit komor gondolatokba van me­
rülve a szegény kézműves, aktái mellett robotol 
a hivatalnok, hivatása betöltésében küzd a tanító. 
De mikor eljön az a nap. melyen az Ige testté lön, 
mintha közös varázsütés érte volna a földet, egy 
tündérhárfa pengése felébresztette volna az esz­
menyit az emberekben általános öröm, béke, 
vigság lölti be az egész földkerekséget

Olyan a föld, mint egy elátkozott kastély, 
melyben lánczaikat csörgetik az. elitéltek, bús­

komorságba merülve tépelődnek az odahurczoll 
elátkozottak mindaddig, míg a tündérhárfa meg- 
csendülése tel nem oldja valamennyit az átok alól. 
A gondok, az élet súlyos gondjai alatt nyögünk 
valamennyien, s lesve-lessük, várva-várjuk azt a 
bűbájos hangot, amelynek szava, habár csak 
perezre is, kiszabadított a nyomasztó sorsból. Ez 
a tündérhárfa minekünk az angyal hangja: Krisztus 
Jézus született!

Mily átalakító hatást tett az egész világra e 
nehány szó! Ellenség elfelejtő haragját, szomorú 
elhagyta bánatát, árvának megszűnt a siralma, 
betegnek könnyebb lett fájdalma.

Még ma a tündérhárfa pengésének hatása 
alatt vagyunk. Fülünkbe zúg még az ének: Pász­
torok, pásztorok örvendezve . . . még halljuk a 
vidám gyermekkaczagást a csillogó fa alatt, szí­
vünkben még a szent karácsony békéje.

Miért ne maradhatna ez mindig úgy? Miért 
•m: honolhatna közöttünk állandóan ez az öröm ? 
Mikor az emberek szivét elfoglalja az eszményi, 
a magasztos, akkor egész valója megváltozik. Más 
lesz gondolkozásmódja, más hangulata, mások



kimagasló pontja marad, mely a katholikus taní­
tók egyesülésének, a kath. tanítók nagygyűlésének ér­
dekében indult meg. Több évtized betöltetlen vá­
gyának, epedő sóvárgásának beteljesülése, lelkes 
férfiak ajkain hasztalan elhangzott igék meglesie- 
sülése leszen az. Megtagadása az »oldott kéve« 
panaszának, bebizonyítása a kath. tanítók össze­
tartozásának, fényes tanujele a kath. tanítok peda­
gógiai képzettségének, ügybuzgóságának és hivatás 
szeretetének. Nagy fontosságú dolog, kiszámíthatatlan 
eredményű, ha meg fog történni, ha létre fog jönni, 
egy uj korszakot, egy forduló pontot fog jelenteni 
kath. nevelésügyünk történetében.

És mi bízunk az isteni gondviselésben, annak , 
hatalmában és segítségében, hogy az ő nevében 
megkezdett dolgot meg is fogja segíteni, diadalra 
is fogja juttatni. Bízunk, mert láttuk és látjuk a 
kath. tanítók lelkesülését az qszmc érdekében, 
éreztük ennek melegét, hallottuk a szivek dobba­
nását , láttuk a szemekben felcsillanó fényt és 
sugarat.

Hazánk kath. néptanítói tehát, a legszebb és 
legjobb reményekkel tekinthetnek a közeledő új 
esztendő felé. Egy szép és vigasztaló jövőt mutat 
az feléjük, ha annak megszerzésén ők is közre 
munkálni fognak. Mert, hogy elérjük azt. mit 
elérni kívánunk, hogy beleljesüljön az, miről ál­
modozunk, oda munkára, kitartó munkára lészen 
szükségünk. Ha a lelkesülés nem fog kialudni szi­
veinkben, ha mindnyájan teszünk annyit, a meny­
nyit tennünk kell, ha mindnyájan egyforma részt 
veszünk a megindult küzdelemben, akkor lie fog 
teljesülni az, mint mindnyájunknak szívből kí­
vánunk :

A boldog új esztendő 1
Dr. Gcyürky Ödön.

érzései; még pedig jobbak, mint különben. Olyan­
kor mindenki komolyabban, magasztosabban fogja 
fel életczélját, készebb a jóra. engedékenyebb má­
sok gyengéi irányában. Bizonyítja ezt a karácsony, 
bizonyítja az a csendes boldogság és nyugodtság, 
mely eme szent napok hatása alatt a szívekbe 
lopódzik. Miért ne törekednénk tehát arra. 
hogy ez a kedves hangulat megmaradjon ben­
nünk V Miért ne törekednénk arra különösen nu 
tanítók ?

Mindenkinek szüksége van arra, hogy_ emel­
kedett felfogása legyen az életről; de különösen 
a tanítónak.

Komoly, magasztos gondolkodás, készség a 
jóra, engedékeny és békülékeny szellem kiváló 
erénvei a tanítónak. S ezeket a kiváló erényeket 
hozta létre, táplálta a karácsony, a karácsonyi 
hangulat, az isteni Megváltó születésének ünnepe

Őrizzük ezt a kincset, tartsuk meg ezt a 
szellemet, kartársaim, hogy egész életünkre ma­
gunkévá tegyük eme kiváló erényeket Vagyis 
egész életünkön uralkodjék az a keresztény ku- 
Iholikus szellem, mely eddig talán aludt bennünk,

A tánczmulatság
és ezen kívül meg mi veszélyezteti az iskolás 
gyermekek erkölcsösségét (különös tekintettel a 

helyi viszonyokra) ?
Ezen okok és alkalmakkal szemben mi a kath. 

népnevelő teendője ?
...lói nevelt gyermekek születhetnének, 
lla neveltek volnának maguk n — vének.“

(Vége.)

De én fentebb azt mondottam, hogy az isko­
lának minden tárgya alkalmas erre a czélra. Igen 
is alkalmas. A természetrajzban állatokról, nö­
vényekről és ásványokról van szó. Az állatok és 
növényekben nyújt Isten az embernek táplálékot 
és ruházatot, az ásványokból készítjük eszközein­
ket. A természettanban az Istennek csodálatos 
teremtő ereje nyilatkozik meg; a történelem nem 
egyéb, mint a népek sorsának, jó. vagy rossz tet­
teinek megörökítése. Szt. István legyőzi Kupát, a 
kér. hit ellenségét: ő maga is tanít, alamizsnát 
őszi, látogatja a betegeket, de az orgyilkosnak ke­
zéből kiesik a fegyver, midőn a szt. királyt meg­
akarja ölni. így jutalmazza meg Isten a jámbor­
ságot. Szt. László, midőn hazájának ellenségét le­
győzi. azok pénzt szórnak, ő imádkozik és a pénz 
kővé változik, hogy serege ott hagyja. így szaba­
dítja meg hazáját elleneitől. Máskor ismét imád­
ságára forrást nyit Isten a sziklából, hogy majd 
szomjan haló serege ihassék. Kapisztrán János, 
Hunvadv János gvűlevész fegyelmezetlen néppel egy 
számra sokkal nagyobb s rendes hadsereget tönkre 
tesznek szt. k reszttel a kézben, Jézus és Mária 
nevével ajkukon. De viszont olt látjuk a szeren­
csétlen várnai ütközetet, melynek esküszegés az 
oka. A vereségben az Isten büntetését látni. Ott 
van az esküszegő V. László sorsa, ki ünnepélyes, 
az évangéliumra tett és megszegett esküjének év-

de melyet a karácsony tündérhárfájának hangja
életre keltett.

Mert a sz. karácsony ünnepe tulajdonkepen 
úgyis a katholikus tanítók diadala. Ez a szép 
ünnep ugyanis beigazolja, hogy mégis es mennyire 
szükségét érzi a világ annak a szellemnek, melyet 

! a kath. tanítók szerény munkálkodásukkal ültet- 
; „ék. ápolnak, nevelnek. Annál inkább azon kell 
í tehát lennünk, hogy első sorban mi tanítók ezen 
I szellemben éljünk és működjünk, azután, hogy a 
: gondjainkra hízott kisdedekbe is belecsepegtessük 
j azt a tant, azt a lelki békét és örömet, mehet 
i Krisztus szelleme ad.

Ennek a nyugodt, csendes kedélynek a neve­
lése pedig tőlünk függ. Aki szereti hivatását, aki 

I szereti a gyermekeket, az meg fogja találni a mo- 
I dot is, melylyel a még romlatlan gyermeki lel- 
' kekre hathat. Pengessük mi is a tündérhárfát, 
; melynek hangja a mi szíveinket rég elbájolta: a 

gyermekekre még nagyobb és maradandóbb be­
nyomást fog az tenni. Tó mór.
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fordulóján rettenetes kinok közt hal meg. A mo­
hácsi és a Sajó melletti vészt pártoskodás és vi­
szály idézi elő stb. stb.

Mindezek oly dolgok, melyekben mindenütt az 
Isten ujját láthatjuk, amint jutalmaz és büntet. Erre 
figyelmessé kell tenni a gyermeket, hogy ezen okul­
jon, ebből eikölcsi tanulságot vonhasson le ma­
gának.

És más nem alkalmas a lélek, a szív képzésre ? 
Oh igen, még sok más. Minden közmondás, minden 
erkölcsi mondás, minden, de minden alkalmas, csak 
kellően, bizonyos irányban kell azt magyarázni. 
Az irány pedig adva van: a vallásos, erkölcsös 
irány.

A hittan és bibliáról nem is szólottám, mert 
ennek czéljáról kétség nem lehet, ez kincses bánya, 
melyben a kincset, keresés nélkül is megtalálhat­
juk, ha akarjuk. Természetesen én is ezt tartom az 
első és legfőbbnek, ebben azonban oly messze 
mehettem volna, hogy túlleptem volna a kitűzött 
czél határát.

Ennyit a közvetlen vallásos nevelésről, most 
pedig menjünk egy kissé tovább, mit lehet a ta­
nító. hogy czélját minél biztossabban elérje ?

Hogy egyik főkelléke a jó iskolának a tisz­
taság, rend. fegyelmezettség és más ily »fegyelem«- 
hez tartozó dolgok, azt mondanom sem kell. De 
ne elégedjék meg ezzel a tanító, hanem iparkod­
jék ezt annyira bele ojtani a gyermekbe, hogy az 
ne csak az iskolában, hanem bárhol legyen is, 
erről meg ne feledkezzék. Buzdítsa, biztassa őket, 
nézzen utánuk a hol teheti. Ügyeljen fel a temp­
lomban, vigye ki azt, hogy ne csak kényszerből, 
hanem benső megyőződésből viseljék magukat ott 
ájtatosan. Nézzen utánok az utczán, hogyan men­
nek haza, a rendetleneket intse meg, fenyítse meg. 
Ezek azonban oly dolgok, melyek a »fegyelem tar­
tás« eszközeiben mind benn foglaltatnak, ezt minden 
tanító tanulta a képezdében, hanem hát azért van 
olyan község, a hol nem teszik ezt meg, pl. a gyer­
mekek felügyelet nélkül vannak a templomban. 
De láthatók is ám ott szép dolgok 11

Fejleszteni kell a gyermekben a munkásságot. 
Ez fontos! Mig a gyermek valami hasznossal fog­
lalkozik. addig nem ér rá, addig nem gondol rosz- 
szat cselekedni. S ez igen sok rossztól óvhatja 
meg ői. Pedig erre is mennyiféle alkalom kí­
nálkozik.

Az első természetesen az iskolai feladatok el­
végzése. ezt a gyermek eszéhez mérten adjuk s 
gondunk legyen rá, hogy azl el is végezze. E czél- 
ból lepjünk érintkezésbe a szülőkkel s iparkod­
junk rávenni őket, hogy gyermekeiket a föladott 
leczkéből hallgassák ki. Azt mondja Giericus (A 
kath. gyermeknevelés tízparancsolatában): »Az 
iskolában úgy szólván csak nagyjából történik, 
amit otthon részletesebben kell megtenni: a tanító 
mintegy tejti a köveket, a pap kifaragja, a szü­
lőknek kell azt kicsiszolniok. Okos és vallásos szü­
lők értenek is hozzá«. Ez igen szép lenne, ha meg- 
tennék, de mi megelégszünk azzal is, ha csak iecz- 
kéjökből kikérdezik a gyermekeket. Ennek is'örülni 
fogunk.

Tanítsuk meg őket fát nemesíteni. Mily nagy 
örömöt okoz ez nekik, ha munkájoknak eredmé­
nyét látják! Egy megilledt fácsika, melyet ő ne­
mesített, büszkességgel tölti el keblét, örömmel be­
széli társainak, meg a nagyoknak; hátha azok 
is kedvet kapnak rá!

A méhes körül (ha van) vegyük igénybe mun­
kásságukat, itt is sokat tanulhatnak a szorgalmas 
méhecskéktől, s hasznuk is lesz belőle, mert idő­
vel majd saját méhest is állíthatnak, s mily jó 
lesz akkor, ha értenek hozzá!

A selyemhernyóval is hadd dolgozzanak, ez 
is hasznos foglalkozás. Többet ér, mintha mada­
rászni menne. Ha nem is értékesítheti, legalább 
foglalkoztatja őt, elvonja a rossztól.

A kertben is segítségünkre lehet. Itt is sokat 
tanulhat.

Kosár-fonás, kas-fonás, mindez falura való 
foglalkozás. Ezekre biztassuk őket, adjunk nekik 
tanácsot, mutassunk nekik jó példát. Hozzuk be 
a munkásságot falunkba s ezzel nemcsak anya­
gilag, hanem erkölcsileg is igen sokat tettünk né­
pünknek. Mert nem is képzelhetem, hogy szorgal­
mas munkás emberek rosszak legyenek. (Ha igy 
tanították őket a munkára).

Játszani is kell a gyermeknek. Ne is akadá­
lyozzuk meg ebben a mértéken belül. Tudjuk azon­
ban jól, hogy amit a gyermek maga talál ki, az 
ritkán szokott jó lenni. Semmit sem veszítünk te­
kintélyünkből, ha mi tanítjuk meg őket játékokra. 
Ezzel csak magunkhoz fűzzük őket még inkább, 
ha látják, hogy kedvteléseiket is megtesszük. Csak 
tornázzanak, lapdázzanak, legyünk, ha tehetjük, 
mi is ott (az előbbinél mindig.) Vezessük ki őket 
a létre, beszéljünk a virágokról, növényekről. 
Mily szépek, mily csodálatosak, milyen apró mag­
ból lettek ily nagygyá, és mindezt a jó Isten te­
remtette így.

Ha van oly hely. hol veszély nélkül füröd­
hetnek. ezt is engedjük meg nekik, csak módjával, 
s arra-fordítsunk gondot, hogy fiuk, leányok külön- 
külön.

íme nézeteim a regenerate, a vallás-erkölcsi 
nevelésről. Megkísértettem erőmhöz képest a ki­
felé vezető utat megjelelni. Lehet, hogy némely 
dologban tévedtem, nem is akarom senkire rá 
erőszakolni, hogy elhigyje, álljanak ezek itt. mint 
szerény véleményein nyilvánulásai.

Én meg vagyok róla győződve, hogy ha egy 
ily vallásos, erkölcsös és munkás szellemben nevelt 
ifjúság kerül ki kezeink alól, a kívánt eredményt 
elérhetjük, ha nem is mindjárt, de soká nem 
késhetik.

A többiben pedig, kérjük a Jó Istent, segítse 
munkánkat, mert külömben: Hasztalan az em­
ber iparkodása, ha nem járul hozzá Isten áldása.« 
Reméljük a legjobbat: én erősen hiszem, hogyha 
hazánkban minden tanító, népnevelő megteszi kö­
telességét lelkiismeretesen, a gondjára bízott gyer­
mekeket vallásosságban. Isten félelemben s jám­
borságban és munkásságban neveli, kiderül még 
édes hazánk feleli az. eg, melyet most az erkölcs­
telenség felhője fed. Előre tehát, Isten nevében!
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Az egész értekezés alatt papokról még csak ] 
nem is szólottám. Megvallom, én biz’ ezt kész- ! 
akarva tettem. Tettem pedig azért 1-ször mert ' 
szükségtelennek tartottam felemlíteni, hogy milyen 
viszony legyen a nép tanítója és a nép lelki atyja közt. 
De magától értetődik. E kettőt elválasztani nem 
lehet. E két tényező összhangzatos működése nél­
kül eredmény nem is képzelhető. Nem hiszem, 
hogy van oly népnevelő, ki ne tudná, mivel tarto­
zik" plébánosának és általánosságban a papságnak, 
ki neki épúgy lelki atyja, mint a népnek. De tet­
tein 2-szor főképp azért, mert meg vagyok arról 
győződve, hogy legerősebb támaszaink, vezéreink 
ők lesznek, tudva azt, hogy népünk lelki üdvét, 
jólétét leginkább szivükön viselik. Hazánk papsága 
e tekintetben buzdításra nem szorul. Ok kezdették 
nálunk a tanítást, ők alapították legtöbb s legjobb 
iskoláinkat, kezdve őseink bejöveteléiül, a mai napig. 
Az Egyház gyermekeiről sohasem feledkezett meg, 
nem feledkezik meg most sem. lm egy fényes példa 
legkegyelmesebb főpásztorunk 0 Eminencz.iája Si- 
mor Janos esztergomi Érsek és herczegprimás, ki 
milliókat áldozott népnevelési czélokra, milliókat 
templomokra, s más népboldogitó intézményekre. 
Mig ilyen pásztorok őrködnek fölöttünk. addig 
nem szabad reményünket vesztenünk, de sőt erő­
sítsen, buzdítson bennünket is. Ot dicséri külöm- 
ben jelen pályamunkánk is, mely az 0 nagylel­
kűségéből és több egyházi férfiú áldozatkész hozzá­
járulásából tűzetett ki.

S épen ezért azt hiszem legszebben azzal fe­
jezhetem be értekezésemet, ha ama hő óhajtásom­
nak adok kifejezést: hogy a jó Isten szeretett tő- 
pásztorunkat Ő eminencziáját Simor János heiczeg- 
primást az emberi kor legvégső határáig éltessel

Sándor Vét or.

Árnyképek a galicziai iskolákból.
Lajthán lúli kedves életpárunk kathoiikusai 

hitvallásos iskolát követelnek mostanában, a mi 
persze nem kellemesen hat a liberális hallo szer­
vekre. Tiltakoznak is e követelés ellen a liberális 
tanító-egyesületek. Pedig az uraknak jobb let 
volna hallgalniok. legalább nem kényszerítőitek 
volna a katholikusokat. hogy működésüket a nyil­
vánosság terén is szóvá tegyék. E tiltakozások 
azonban felhívták a katholikus kritikát s ennek 
eredményekéül sok szomorú dolgol olvashatni az 
ausztriai katli. lapokban, melyek napnal világo­
sabban bizonyítják, hogy a liberális rendszer be­
folyása alatt mennyire síilyed az iskolák e etc 
Az alábbi árnyképeket a »Volksblatt fur Stadt 
und Land« ez. lapból vesszük.

Krakóban van állami tanítonokvpzo s ennek 
valami S. betűvel kezdődő névre hallgató un
ember volt az igazgatója. A tartományi iskola- 
tanács bizonyára kiváló férfiúnak iaitna a. u\ 
a felserduU ' leányoknak paedagogiai kiképzéséi, 
épen ő reá bízta. De ugyancsak nagyot nézhették 
ez iskolatanácsnak tisztes tagjai, midőn egy szép 
napon névtelen feljelentés érkezett a nevezett

igazgató úr ellen, nem kevesebbet mondván a fel­
jelentés, csak annyit, hogy az igazgató úr ő ki- 
gyelme erkölcstelenül viselkedik a tanuló leányok 
jelenlétében. Lett persze nagyképüsködő vizsgálat 
a dologból s a kiküldött komisszárius tényleg 
igaznak találta a vádat. És a bűnössel mi történt? 
Talán hűvösre került, hogy ideje legyen a tanító­
nők paedagogiai kiképzéséről elmélkedhetni? De­
hogy is. Áthelyezték Tarnovba egy osztatlan fiú­
iskolához.

A folyó évben azonban ismét szerepelt ez úri 
ember. Tarnovban ugyanis felnőtt leányoknak 
szóló előadások rendeltettek tartatni s tartásukra 
lehetett volna-e alkalmasabb valaki S. úrnál ? A 
tényleges megbízatás legalább ezt látszott mondani 
s a »hires« paedagogus nem volt rest tudomá­
nyának terjesztésében Folytak az előadások, miglen 
valami »sötétencz* gymnáziumi tanár bele nem 
kötött az előadó úrba. De mi oka lehetett ez 
utóbbinak az” elégedetlenségre ? Az ok leányának 
írott füzete vala: lévén az telisteli oly dolgok le­
írásával, melyeket Jannak sejteni sem : lett volna 
szabad. Ezeket pediglen maga az előadó úr dik­
tálta az iskolában s azért ismételve lön a tarto- 

1 mányi iskolatanács előtt bevádolva. A vád igaz- 
! ságál az"összes hallgatók egyforma tartalmi! füzetei 
I igazolták.

Az egészben az a legszomorúbb, hogy az 
iskolatanács csak az említett előadások további 

í tartásától .tiltotta el a jó madarat, szabad kezet 
i hagyván neki ilyenképen elveinek más úton való 

terjesztésére.
Ha a tartományi legfőbb iskolai hatóság ig> 

jár el: mennyi bűz lehet akkor Dániában ?
De menjünk még egy , tahiba. Kolbuszúvá 

város közvetlen közelében van a »Kolbuszova 
dolna« nevű falu •> s ennek egy tanítója, bizonyos 
Svistara másfél éven át tanította erkölestelensegre 
leánvnövendékeit. Kél anya végtére iájött az 
undókságra s az ipsét bepanaszolták. A csend- 

I őrség el is fogta, de ő előre elkészített arzemku- 
] mól"vett be s útközben kiadta lelkét. Ez esetben 

is sajátságos világításban tűnt fel az iskolai 
tanács, de még a kimultnak kollegái is Az előbbi 
másfél évig nem vett tudomást a dologról: ez 
utóbbiak pedig, a helyett, hogy kollegájuk élete 
felett megbotránkozásuknak adtak volna kifejezést, 
inkább a' plébános elien’fordultak. a gyónási titok 
elárulásával rágalmazván őt: s piszkolodasaik- 
|,an annyira mentek, hogy a meghurczoll pap át­
helyezését kérte egyházi hatóságától, a mi azonban 
el nem fogadtatott.

Józan eszü ember az egyesnek vétkeiért nem 
vádolhatja a testületet: de ha a testület azon- 
képen jár el, mint az említett s ha az iskolai 
tanács a divatos tussaparatust használja: akkor 
lehetetlen pálezát nem törni Ausztria liberális 
iskolái felett. Mind hiába!

Vallás nélkül nincsen erkölcs.
Czeizct György
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Irodalom és művészet.
Díszművek. Luuff'er Vilmos főv. könyv­

kiadó ÍUjvilág-u. 14.) újabban még három pompás 
kiállítású diszmflvet bocsátott közre: Fehér Virá 
gok. Fiatal leányoknak való költemények. -Ügyesen 
kiválogatták Koroda Pál és Baló Tasziló. Ára ? 
- Gyémántvölgy. Elbeszélés a serdüllebb ifjúság 
számára. Irta Barfus E. Négy színnyomatu képpel. 
Ára zöld vászonkötésben 2 fi t. Gyermkek öröme. 
Elbeszélésnk kis leányok számára. Irta Beutner 
Renata, fordította Györy Ilona. Öt színnyomatu 
képpel. Ára vörös vászonkötésben 2 frt. — Újévi 
ajándékul kiválóan alkalmas ifjúsági iratok.

A „Marczi és Miska“ czinni remek gyer­
mekkönyv már szétment az eddig érkezett megren­
delőkhöz és bizonyára mindenütt nagyon szives fo­
gadtatásra fog találni a gyermekek- és felnőtteknél 
egyaránt. A »Marczi és Miská«-nál alkalmasabb ka­
rácsonyi-. újévi- és alkalmi ajándékot alig talál­
hatni és épen azért jó leikismerettel ajánlhatjuk 
azt t. olvasóink figyelmébe. A megrendelés egy­
szerű levelező lapon is eszközölhető és vagv a ki­
adóhoz Cziklay Lajos, (ÍV. só-utcza 18.) vagy a 
»Hunyadi Mátyás intézethez küldendő. Ára í frt 
■SO kr. bérmentett beküldéssel.

Ifjúság Öröme. Mulattató és tanulságos if­
júsági olvasmányok. IV. kötet. Szt. István társ. 
kiadása. — .Vagyon alkalmas ajándékkönyvnek. Ara 
egyszerű kötésben 80 kr. díszesebben, f frt 20 kr.

- Előfizetési felhívás a „Religió ‘-ra. Az 
ötvenedik évfolyamba lepé> közelgő pillanata gon- 
dolom elég nagy ok arra, hogy az előfizetésre szó- 
litó felhívást igen rövidre nyújtsuk, kérve díszes 
olvasó közönségünk m. t. tagjait, hogy az előfi­
zetést. megújítani s Magyarország vallásosságának 
katholikus közlönyét. mely már csakugyan fcl- 
szazad óla szolgál Magyarországban katolikusnak 
cs nem katholikusnak egyaránt iránytűül az em­
ber- és honboldogításnak Istenhez vezető, de persze 
hogy verejtékkel áztatott utján, paptársaik, ki- 
wilt pedig hazánk <-s nemzetünk világi értei misé- 
genek körében okvetlenül terjeszteni szíveskedjenek, 
meri, ha a jelek az égen nem csalnak nagv. 
tahin óriás vallásügyi küzdelmek előtt állunk^ a 
melyeknek hevében bizony-bizony jó lesz a mi hí­
veink értelmiségének a Religiő csendes, békés 
tudományos szellemű modorában nvujtott felvi­
lágosítás. megnyugtatás és -- irányítás. - Előfi­
zetési árak. Felevre frt, negyedévre 2 frt 50 kr. 
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest. Vili. Pál­
ld eza 2. sz. - Budapesten 1890. deczember. 
l)i. Breznuy Bélu. szerkesztő.

A Landbotét, ez egyetlen német nyelven 
megjelenő kath. néplapot ajánljuk a németajkú 
vidékeken való terjesztésre. A Landbote BlasJcovich 

eirnr/. Illeni, tanár, káptalani jegyző szerkesztésé­
ben lemosva mit jelenik meg s méltán sorozható 
;IZ N,'PUJság és a kalocsai Néplap mellé Elő- 
nzetesi ara egy évre 2 frt. félévre 1 frt.

-Őrangyal- ezimű képes gyermeklapocska.
''P-mtl \ emnger Ernő lanítóképezdei maz- 

g.'fo szerkeszt és az újévben Vl-ik évfolyamába

lép. — A hozzánk beküldött és öt csinos képpel 
díszített első szám változatos tartalma arról győz 
meg bennünket hogy az »Őrangyal« a gyermekek 
valódi tanítója és vezére. Ajánljuk kath. szülők 
figyelmébe. Csekély ára egész évre 80 kr., félévre 
40 kr.. mely Veninger Ernő képezdei igazgatóhoz 
Győrré küldendő.

- A „Népújság“ a jövő 1891. évben a XXlI-ik 
évfolyamába lép. Legrégibb katholikus szellemű 
politikai néplapunk. Politikája mérsékelt és magyar. 
Megjelenik Egerben minden csütörtökön. Szerkeszti: 
Luya László. — Előfizetési ára egész évre csak 2 
frt. félévre 1 frt. Terjesztés végeit, ajánljuk a l. 
lelkészkedő papság és a magyar k. nép barátainak 
szives figyelmébe.

Alkalmas ujévi ajándék: A sá­
toros czigány. Humorisztikns néprajz. 
Ara előfizetőinknek 70 kr. Kapható 
lapunk kiadóhivatalánál.

G-yüjtés
a kath. tanítók orsz. árvaháza s agg­

jainak menedékházára:
Venninger Ernő győri t. képezdei igazg. 41. száma 

gyüjtöivén:
Dr. Bertha János, kanonok ő frt; Jordán Ta­

lmis, kanonok 5 frt: Mohi Antal, kanonok 5 frt: 
Mayrhoffer József, kanonok 5 frt; Steiner Márton, 
kanonok 3. frt; Szely Lajos, kanonok 3 frt; Beid! 
Alajos, kanonok 5 frt: Dr. Sinkó István, püsp. titkár 5 
frt; Németh József, káphiny 1 frt; Tóth István, kano­
nok 5 frt: Dr. Bal its Antal, theol. tanár 5 frt: 
Midii Fcrencz, földbirtokos 1 frt; Nogáll Károly, 
vak püspök 5 frt: Simon Fcrencz. füszerkereskedő 
1 frt: Karvasv Kálmán, magánzó 5 frt; Kapuv 
Elek. sekrestye-igazgató 1 frt: Schlichter Lajos, 
építész 1 frt; Veninger Ernő. képezdei igazgató 3 
Irt: l)r. Giessvvein Sándor sz. széki jegyző j frt; 
Dr. Karácson Imre kép. tanár 1 frt ; Dr. Ángyai 
Armand, városi főkapitány I frt; Dr. Mersich Já- 
iios, kép. tanár 1 frt: Jilg Ede, tanító 1 frt: Molnár 
István, tanító I frt: Wohlmuth Ferencz, spirituális 
1 írt; Pakrócz Nándor, kefekötő I frt: Nyögér 
Lajos, tanító 1 frt: Gáspár Imre. tanító 1 frt: Ba- 
noczy János, tanító 1 frt; Egyed János, püspöki 
ceremonarius 50 kr., Kőppl K. tanár 50 kr. 
Összesen 7li frt.
Eddigi gyűjtés ....... H57 frt 88 kr

és 6 drb Íj. 
Összesen . . 1333 frt 88 kr.

és 6 drb
Kuzli: Zeitiger Vilmos, biz. pénztáros.

VEGYESEK.
Lapunk mai száma ez évben utolsó tévén, 

e helyen is felszólítjuk t. előfizetőinket, barátainkat, 
hogy lapunkat a jövő évben is pártolni kegyeskedjenek,
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és előfizetéseiket vagy megrendeléseiket minél előbb 
beküldeni ne terheltessenek, hogy a lap szétküldésében 
akadály ne álljon be. E czélra ajánljuk a múlt szám­
hoz mellékelt lev. lapokat és utalványokat: az utóbbiak 
segélyével a hátralékok szives beküldéséért is ese­
dezünk, hogy — egyedül az előfizetésekből tartván 
fenn lapunkat — nyomdai kötelezettségeinknek ponto­
san megfelelhessünk.

Több oldalról jött felszólításra kijelentjük, hogy 
a szegényebb javadat utazása tanító arak­
nak évi 3 frt, a még szegényebbeknek 2 frt 50 
krért is szívesen adjuk lapunkat Ezen kijelentésünk 
azonban nem törli el azon régebbi kedvezményeket, 
melyeket egyes előfizetőink már több év óta élveznek.

A név, állás, lakóhely, utolsó posta és megye vi­
lágos kiírását tisztelettel kérjük!

A „Népnevelő“
kiadóhivatala, Budapest, I /. jKrsek-u. 2 sz.

Száz szerkesztő együtt. Az ■> Ország-Világ* 
karácsonyi számáról körülbelül elmondhatjuk. 
hogy az egész Magyarország részt vett a szerkesz­
tésében. De meg is' látszik rajta. Az egyébiránt is 
díszes kiállítású és tartalmas lapnak ez az ünnepi 
száma joggal kíván magának előkelő helyet az 
e nemű termékek között, főbb mint száz főváiosi 
és vidéki lapszerkesztő arczképét találjuk benne s 
majdnem ugyanannyit a különféle lapok homlok­
zatainak facsimile-jéből. A mi azonban kiválóan 
érdekessé teszi ezt a számot, az a mindenféle 
irányú lapok szerkesztőinek czikk - gyűjteménye. 
Mindegyiktől van egy-egy rövidke vers, életelv, 
fejtegetés vagy más apróság. A paedagogiai lapo­
kat a »Népnevelő képviseli, lapunk szerkesztőjé­
nek jól talált arczképével és következő czikkecs­
kéjével : A katholikus tanítók árvaháza Hugó Viktor, 
a francziák nagy költője, egyik szép versében iija, 
hogy nem kíván oly házat látni, »melynek nincs 
gyermeke.« S igaza is volt, hiszen a gyermek a 
család költészete, mely annak fényét es varazsal 
adja meg. Ami a virág a fán, az ének a madar 
ajkain, a szeretet az emberi szívben, az a gyei- 
mek a családi házban. Az arcza ragyogó, mint 
az angyaloké, beszéde mint csengő költemény, 
szeme mint az égbe szálló imádság; van rajta 
valami — mint Dupanloup püspök mondja —

■ mit frisen hozott magával a mennyországból.« 
Fájdalom, mégis megtörténik sokszor, hogy az az 
arcz is elhervad csakhamar, szépsége eltűnik, sze­
meinek sugára megtörik, lágy arczát a nana 
könnyei mossák, mielőtt az örömet_ inegizlelne 
Vannak sokan, kik nem ismerve a szülői szeretet 
fényét és melegét, mint a korán letölt világ, sin\ 
lödnek elhagyatva az édes gyermekkoron at, osz­
tályrészük nyomor, kisérőjiik fájdalom, soisu' a 
szenvedés: a szegény elhagyatott árvak. Á lam es 
társadalom, egyház és jótékonyság sietnek segé­
lyükre de ez még mind kévés. Hetven arva- 
házunk van, ezekben majdnem háromezer arva, 
mindegyiknek évi ellátása csak 210 írtba került.

Mily csekély összeg, s mégis milyen sok, ha azok 
nagy számára gondolunk, kiket be nem fogadhat­
nak ez intézetek falai közé! Azok sírnak és szen­
vednek tovább. A majdnem 24 ezernyi néptanító 
árvái részére is csak kél-három ilyen árvaház lé­
tezik, pedig de mennyire lenne szükség! Azért 
indítottam én mozgalmat a kath. tanítók árvaháza 
érdekében, azért hívtam fel arra a jóakarata em­
berek figyelmét. A kinek sok van, adjon többet, 
akinek kevés van, nynjtson kevesebbet. Lehet, hogy 
csak egy könnyet fog felszárítani, de a ki egy 
könnyet letörölt, már nem hiába élt. Komlóssy Te- 
rmcz.* — Hogy miért épen a kath. ár\aházat vá­
lasztotta tárgyul lapunk szerkesztője, azt olvasóink 
bizonyára kitalálják: hogy t. i. ahol csak lehet s 
így ez utón is érdeklődést keltsen a kath. tanítók 
sorsa iránt.

A pénzügyminiszternek a tanítókat érdeklő 
elvi jelentőségű határozatai. — 4. közoktatási czé- 
lokra szánt. kir. kisebb haszonélvezetekből eredő jö­
vedelem adóköteles. — 12. Tanítói nyugdíj-alapba 
fizetendő jutalékok tárgyában hozott határozatok 
utolsó fokú felülbírálására: a m. kir. pénzügyi 
közig, bíróság nem illetékes. — 15. tanítók fize­
tésére rendelt alapítványok ingó vagyona, illeték- 
egy eltérték mentes — 18. Lelkészek, tanítók, azok 
özvegyei es urvai gvamolításara rendelt, eg) linzi 
hotóságok felügyeleté alatt álló nyugdíjalapok ka­
matjövedelme adómentes.

Az a bor ez. tárczaközleményünkre, mely épen 
azért mert táreza volt. senkit sem sérthetett. követ­
kező sorokat vettük, amelyeket az illet.", táreza irojanak 
nyilatkozatával egyetemben közlünk: Mélyen tisztel 
szerkesztőség! Ismervén a Népnevei,.- azon nemes en- 
ilentiáiát bogy a hol lehet a tanítói kar tekinteke. 
emefie és óvja. felkérem, kegyeskedjék a hont megyei 
tanítóság reputációja érdekében az alább irt soraimnak 
becses lania legközelebbi számában belvl adni Mel\ 
tisztelettel az alulírott. Xpilt 'evei Szoltohj István úrhoz. 
Kartárs úr e becses lapok 45. szamanak larczaczikkeben 
oly komprommitálő dolgokat mond el egy kartarsunkrol. 
melvnek határozatlan formája a nagy közönség szeme­
den ' az összes liontmegyei tanítóságot kepes pellengeii. 
állila,,i Mint a környékbeli tanítók legöregebbje tiszte­
letiéi felszólítom kartárs urat. miszerint vagy nevezze 
ml.„ az illető karlársat. aki »a helybeli .azaz .polynyek.) 
árendásnál biz' nem a legjózanabb állapotban laitoz- 
kodott. s aki majd fog Imim magának a '»egburczrolta- 
lásérl elégtétel! szerezni, vagy nyilatkoztassa ki. I o„y . - 
illető nem" volt bont megyei tanító Nem mnlasz; mtom 
továbbá rosszalásomat kifejezni t. kariam ni azon el 
járásán, miszerint oly lapban, mely nemcsak a tan,i m 
kézen lm dúl meg. saját renoméja emelesc czeljabol ha 
tározottan valótlan dolgokat dob k art a rsa, szemebe. 
Havas- Józsit. ipol v-nyéki kántoriam to. \yjatlu,at.
Aluliról! kötelességemnek tartó........ zennel kijelenteni
miszerint e becses lap folyó évi 4n. szamában megjelent 
tárcsámban fölhozoli példák nem a liontmegyei tanítok 
életéből voltak merítve, hanem azok tiszten képzelete 
voltak, és igv azon közlemény nem személyes Urnád...
...........  tulajfíonképeni lárcza voll, nielylvel sértem senki
som akartam. Ipoly-Balogon. 1890. deczemb. 1 
István, tanító és kántor s a »Népnevelő« munkatársa.

Szerkesztői telefon.
T. előfizetőinknek, barátainknak és kedves mun­

katársainknak boldog újévet kívánunk '.



AI nyittatott
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ÜB 100 
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B’a.pixlxereslr ed.es 
Irkák.

1 kros irkák....................
finomabb papírból .

Alapittatott
1880.

2-5=.

m

.60
1 „ finomabb papírból . . —.70

„ 2 „ füzetek.......................... 1.50
3 „ , ......................... 2.40

H 5 „ „ ......................... 3-80
Vizsga-lapok igen jó papírból, 100 drb 6 1 

iskolai rajz- és írószerek nagy választékban.
írószerek.

1.20 
— .50 

—.34 
.50

0 .20 
-.30

Budapest, IZlé.xoly' - kőrút 
Árjegyzék-kivonat. Irodai papírok.

500 :v szürke fogalmi papír közép 7/o s- B- 
500 „ „ „ „ vastag ’/„ s. I).
500 ív fehér finom irodai sima vagy bor­

dás 6/„ g. s. b
500 s.

doboz toll 144 drb . . . . —30
tuczat tollszár......................... —.6
font peesétviasz jó minőségű . . .
liter finom fekete ténta....................
iiv. vörös, kék. zöld v. más szili, ténta 
üveg vegv. ténta..............................

fehér irodai finom 3 „
250 iv legfinomabb miniszter].. 1 0 s.

Borítékok.
1000 drb vékony okmányb 46 11. vi

f.

ágos

2.50 
3.80
3.50

m
m
M

csomag ';2 kilós j.orzó fekete . . . —. 6
Itatós papitok legjobb minőségűek. Téntapor. 
Itató hengerek és deszkák 25 krtól följebb, 
tuczat irón Hartmuth fehér fában . .10
tuczat irón czedrusfából 18, 24. 36 és —.55

iOoO „ vastag kékes 46 B. G.
1000 „ igen erős sárgás barna oktnány-

boritók 46 A. P..................................
1000 iv finom hiv. nagyalakú levél]., sima 
1000 drb 4-r. boríték vastag kékes 44 B. G. 
1000 drb 4-r. finom fehér boríték 218 sz. 
1000 drb 4r. igen finom vastag 418 sz.

3.50 
8. - 
2.40
4.50 
6.60

1000 drb
zott. koezkás

Levélpapírok.
rendes 8-r. levélpapír, vonal­

vagy sima . . 3.— -6.

m,

m

ü

1 „ Hai tin. 8-szögl.ezüst nyom. -.48 j 1000 drb 8-r. levél borit, fentihez 2.50 —5. —
1 „ „ Haitin, legfinomabb 6-szögl. -.70 1 1 doboz finom levél]), borítókkal 50 50 —.40
I , „ Fabet-fele minden számban 1.— j 1 „ finomabb..................... 50—50 -.50

hó vörös ós egyéb szinti Írónők tuezatonként 1 „ legfinomabb Marg. Mill 50-50 1.20
ó minőségben 48 krtól feljebb. 1 „ légiin, nagyobb forma 50—50 1.20

kö könyvnyomdái munkák, u. in. bélyegzők csinosan és jutányosán készíttetnek. ||£
Kívánatra minták bérmentve küldetnek.liiiniiiiiSiiiiiiiiiiiMmrmrmmmtémm

újévi ajándékok.
j Ifj NAGEL OTTO könyvkereskedésében »

Budapesten, muaeum-kírút a. Nemzeti szinliáz fcérhazatan B>

■A ' __ megjelent és kapható: Fp
Képeskönyvek 2—3 éves gyermekeknek. ■ gvüiteménve 

^ Képes versek a kicsikék számára. Elpusztíthail ' "....  —r--------- tlan
színes kepékkel A ni 1 frt G0 kr. Kicsinyek 
világa. Nagy. el puszii thatlan képeskönyv színes 
képekkel a szemléleti oktatásra. Ára 2 frt 60 kr. 
Verses állatképek. Magyar remekírók müveiből 
az ifjúságnak átalakítva, összegyűjtötte Kalocsa It 
Színes képek. Ara 80 kr.
6 éves gyermekeknek. Képes abc és Verses 
könyv, irta Lajos bácsi. Képes versek, színes ké­
pekkel. Ara 1 frt Képek a szemléleti oktatásra, 
a kicsinyek világa, irta Lajos bácsi Színes képekkel 
Ara 8 frt. Gyermekek öröme, képes könw sok 
verssel és színes képekkel. Irta Szabó Antal". Ára 
1 frt 20 kr. Gyermekek mulatsága, képes 
könyv, csinos színes képekkel és olvasmányokkal. 
Irta t-'zabó Antal. Ára 1 ír, 20 kr. Gyermek- 
kerti csokor. Halok, szavalmánvok és társasjátékok 
kis gyermekek számára. Ara kemény kötésben 70 kr.

Kedvenez könyvem, mesék és versecskék kis 
gyermekek számára, irta Faylné Hentaller Mariska 
Szép színezett képekkel és fametszetekkel. Ára ele­
gáns kiállításban 1 frt 00 kr Erdőssy. Gyeimek- 
mesék színes képekkel. Csinos kötés. 00 kr.'

gyermekeknek. Tündérmesék, el­
meséli Toni bácsi Kedvelt tündérmesék válogatott

11

o.. ........v- Nagy színes képekkel. Áia 1 frt 20 kr. M
Kalocsa. Igaz történetek és mesék. \z ifjúság v 

számára a legjelesebb kútfők után irta tanító néni 
18 színes képpel és számos fametszettel. Ára csinos 
kötésben 1 frt 50 kr. Tündérkert, legszebb, v 
legújabb tündérmesék cs elbeszélések gyűjteménye iSa 
összeállította Kalocsa Róza, sok fametszvény és 18 1^ 
színes képpel Ára csinos kötésben frt ‘ 40 kr. y 
Aranyozott díszkötésben 3 frt 20 kr. k
14 éves gyermekeknek. Patrick szigetje. W
i-.gy vén matróz élményei, irta Báró ti. Kínál Mózes.) ( 
Színes képekkel. Ára csinos kötésben 1 frt 80 kr. % 
Köszöntök és üdvözletek. írta Vargyas Endre. # 
Ara kötve 1 frt, csinos díszes kötésben "l frt 20 kr. { 
A meghallgatott ima. (Újdonság.) Elbeszélés, irta tk 
Ambrozovics-Mesz'énvi Ilona Ara csinos kötésben W1 
1 ,rt ,80 kr Amerika fölfedezése. Az ifjúság ( 
szamara irta Marko Feien ez (Újdonság.) Csinos ^ 
képekkel, kötve. Ára 2 frt- ^

Felnőtteknek. Magyar általános levelező és házi 
titkár. Gyakorlati útmutatás a közéletben előfor- 
uulo családi es más levelek, kereskedelmi és üzleti y 
fogalmazványok és folyamodványok helyes szerkesz- ^ 
tosore. számos példával fél világosítva, szerkesztette 
Knorr Alajos. Ara díszes vászon kötésben 5 frt 20 kr 
olcsóbb kötésben 3 frt 00 kr.


